

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 10 de Mayo de 1924

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora
ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

Temas preferentes

Juventud y Amor

A don Antonio Zozaya, cariñosamente.

Nunca como ahora para brindar a las gentes la ocasión de inquietudes sublimes. Era más fuerte, llena de sopor que vive sin estímulos ideales necesita esomarse por las brechas que hacen el camino de su felicidad.

Esto no puede ser sosteniendo el criterio pélimo y la permanente desesperanza. No hay que hacer manifestaciones de dobles, ni de envejecimiento; no hay que alzarse desde la tribuna o desde el periódico para asegurar que somos sabios y grandes.

Nuestro deber es lo contrario, es vaciar nuestra personalidad inferior sobre las blancas y honradas cuartillas para reflejar que somos jóvenes eternamente, porque en nuestro pecho subsisten frescas y lozanas las flores de la cordialidad y del amor. Que somos niños porque vemos en cuanto nos rodea, no una fuerza enemiga que nos abruma, sino una fuerza lúdica que nos favorece; nuestra ingenuidad es producto de nuestra juventud. Así hemos de hablar al público: con toda la majestad de la cordial riqueza que invade nuestra alma.

No importa que cuando escribimos estas pobres líneas para un diario, no tenga el que escribe la categoría de hombre adinerado, de «muchacho de porvenir». Somos jóvenes con rumbo a una vejez gloriosa y honesta, llena de claridad y de poder, y lo que más nos importa es pensar y sentir sobre el patrimonio inextinguible de nuestros ideales. Creemos firmemente, creo con toda mi voluntad humana, en una vida ideal, franca de las miserias humanas; creemos que todas las cosas que existen, los pájaros, los ríos, el arte y la vida natural tienden a una realidad bella. Que las flores y las plantas de un jardín son más hermosas que los artificios de un orador que mente a sabiendas. Que la vida franca y raudal, nos ofrece una ejemplar enseñanza, porque obedece en sus múltiples aspectos a una organización sabia y justa. No escondemos jamás nuestros sentidos de apreciar los hechos tal como fueron producidos; no los acepta nuestro entendimiento cuando se interpretan de una manera convencional y justificadora. En la hermosa luz del sol tomamos el ejemplo de nuestras divaga-

ciones; queremos a todo trance ser claros y videntes, aunque en nuestros escritos no haya ilusión ni amenidad, ni nuestras palabras sean galanas. Si cuando formulamos un tema soy denso, casi pesado, es porque el ropaje con que visto mis ideas es de poco volumen.

Cuando las tiranías rojas y blancas hacen su desplome sobre la moral de las ciudades y de los núcleos, me siento mucho más capaz de impugnarlos declarando que solamente con amor puede conquistarse todo lo que se perdió con el odio. La juventud que ha de orientarse debe constituir fuertes núcleos de idealistas para inculcar en la sociedad, de una clase a otra, la necesidad de establecer una nueva pedagogía eficaz, la de la cordialidad y del mutuo respeto. Es necesario convencer a los que viven en el engaño de las políticas sectarias, que la mejor política será enseñar a todo ciudadano a que ponga su corazón en su personalidad; que sus actos sean independientes y formen sus ideas propias, que las hagan fáciles para las aceptaciones del esfuerzo en estas horas amargas, en que las crisis más horribles se comecan con los chistes más villos.

¡Juventud!... Poder afirmar que habías de ser la que abrasas los rútiles desorientados sobre el nivel inferior donde se mueven y habitan de los individuos seres conscientes y amebios, o mismo para gobernar que para ser gobernados. Que la violencia de una ley puede ser tan dura y quebrantar tanto como la violencia insana de la calle. La juventud puede firmar los cimientos de una sociedad llena de gentileza. Gentileza que ponga sobre nuestro no sobre la gloria de haber vivido dignamente; que nos conceda el galardón de no haber cometido hechos detestables.

Siento un predilecto élan en escribir esta frase inmensurable: Amor. Significa el paraiso de la vida, algo distinto de lo que hoy vivimos. ¿Por qué no gastamos nuestras energías en declarar a ese vocablo nuestra más ferviente inclinación? Veamos que desde el torrente a la costa, la montaña y la llanura, la vegetación y el cielo bello nos declaran ser hijos de una paternidad infinitamente amorosa...

B. GARCÍA DE MENÉNDEZ

Zaragoza, Abril de 1924.

Curso de conferencias

De hispanoamericanismo

La Universidad de Valladolid, por su sección de Estudios americanistas, ha tenido la plausible iniciativa de organizar unos cursos de conferencias de matrícula libre y gratuita. Uno de ocho conferencias acaba de explicar el señor Gay, catedrático de Economía política en la referida Universidad, sobre el tema: «Las leyes de India y su influencia en la legislación extranjera».

No es posible, ni es tampoco ese nuestro propósito, ofrecer aquí un extracto de la obra académica del señor Gay; pero hemos de bosquejar a guiso de los puntos por él desarrollados para que el lector advierta la orientación alta y científica que ha respondido esa extensión universitaria.

En el régimen político de nuestras leyes de Indias consideró el señor Gay la consagración de los derechos individuales de la población indígena, deteniéndose en la prohibición de la poligamia y de la venta de mujeres; el derecho electoral con voto secreto y garantías formales para asegurar la pureza del sufragio y los derechos de reunión y de asociación. En materia lingüística observó que regía el sistema de la enseñanza y la cooficialidad de los idiomas americanos.

Respecto a política económica y social, puso de relieve el señor Gay las grandes anticipaciones de España al derecho moderno, con la jornada de horas, el descanso dominical y la igualdad de retribución del trabajo de la mujer y del hombre.

No menos notables fueron los principios que serían de base a la Hacienda colonial. La progresividad del impuesto y su universalización, los repartos y los recursos de que, las valorizaciones periódicas, son otros tantos extremos de capital interés que analizó detenidamente el conferenciante. En el ramo de la política cultural, examinó las exenciones tributarias para el material científico y la fundación de Universidades, a las que se concedieron análogos privilegios que disfrutaban las de Salamanca y Alcalá.

Las enseñanzas que se deducen del curso eran altamente favorables a la colonización española en América, al sacrificio y al beneficio de la colonización. Muy superior nuestro sistema colonial al que desmenuviera hoy las primeras potencias del mundo, a fin de que la América española el ser, en fase del señor Gay, «el país de los grandes destinos».

La Universidad de Valladolid, organizadora del curso, merece plácemes de los buenos patriotas. Supuesta la axiomática necesidad de una aproximación cada vez más íntima de todos los pueblos de la raza española, la divulgación y la investigación de nuestra política colonial en América han de ser a ese fin eficacísimas. ¿Y qué, sino la Universidad, es la llamada a cumplir esa obra de cultura?

Nosotros creemos que uno de los obstáculos con que tropieza el hispanoamericanismo es la existencia entre nosotros sobre lo que ha sido la etapa heroica y fabulosa de la Conquista y la admirable y fecunda de la Colonización de la América española.

Charlas femeninas

El espíritu de sacrificio

Resultaría inútil hablar del espíritu de sacrificio no contenido con una voluntad bien educada, pues así difícil es lograr ésta más lo es la posesión de aquel.

Ya hemos hablado de la voluntad; hablemos hoy del sacrificio.

Todas las acciones que conmueven nuestras almas y arrancan a nuestros labios una frase de admiración tienen como fundamento un sacrificio; desde el sangriento drama del Calvario hasta el día de hoy las páginas de la Historia de la Humanidad están animadas, en sus hechos más sublimes, por el espíritu de sacrificio que inspiraba a los héroes y a los mártires; no puede exigirse a todos que practiquen este sublime sacrificio porque para ello hace falta un temperamento adecuado y porque suelen estar inspirados en sentimientos de tanta elevación como los de Religión y Patria, que bastan por sí solos para encender los corazones más tímidos y producir ese heroísmo de las almas que se llama sacrificio.

Donde más falta hace la voluntad bien educada es para esos a ciertos pequeños que a diario se ofrecen a nuestro paso y que, aunque muchas personas no lo comprenden así, pueden contribuir grandemente a la felicidad terrena, porque, en muchas ocasiones, esos pequeños sacrificios que parecen no son apreciados, pueden ir asegurando, día tras día, una dicha casi completa. Y estos sacrificios pueden y deben exigirse a todos porque son dependientes de nuestra voluntad y no necesitan del fundamento de ideales sublimes.

Pequeño sacrificio que necesita el auxilio de una buena voluntad y que puede asegurar nuestra dicha es, por ejemplo: moderación en el vestir, las que estén acostumbradas a grandes lujos, cuanto la necesidad de un hogar lo demande; lo que habría de hacerse más tarde y en circunstancias agravadas, puede anticiparse evitando la agravación y haciéndose acreedora a una deuda de gratitud. ¡Y la gratitud alcanza tanto el cariño!

Pequeño sacrificio que domina un carácter impulsivo para dar tiempo a pensar al lo que se desea es razonable y está en lo posible; también lo es no tratar de imponerse con voluntad dominadora a las personas que nos rodean, más que cuando esa imposición aleja o suprime un peligro para nosotros o para ellas; no deja de serlo la privación de gustos licitos, cuando el satisfacerlos puede producir molestias a otras personas a las que bien se quiere; lo es, indudablemente, el pretender contentar a los demás antes que a nosotros mismos.

CARMEN.

CRONIQUELLAS

FUEGO!!

Después de grandes dispendios y de mucho trabajar, hemos llegado a lograr un gran servicio de incendios. Bombas, mangueras, escalas, material de salvamento que está dispuesto al momento, marfillos, picos y palas, todo en clase superior funciona admirablemente, y es probado y evidente que no se encuentra mejor. Y, por si alguna persona tiene formado otro juicio respecto de este servicio, le diré como funciona.

Apénes empieza a arder una casa, todo el mundo siente un pánico profundo y hacia ella echa a correr: cuando aquello es una fragua (o freidor de chicharros) con cubos y con cacharros echan unos chorros de agua, y cuando ya el fuego aterra y su fuerza es colosal, mandan por el material... que aún se encuentra en Inglaterra. Y, claro, en pocos momentos, con tan eficaz servicio, del incendiado edificio no quedan ni los cimientos.

Si se han quemado la Plaza de Toros y el Hospital, no fué por el material... fué que el agua estaba escasa; pero no es exagerada esta afirmación, que es más: En Santa Cruz, cualquier día arde hasta la mar salada. A menos que nuestro alcalde disponga en forma severa emplear «Bomba y manguera» en lugar de cubo o balde.

TINITO

Nuestras colaboraciones especiales

«El Guardián de la Paz»

El «Coronel Ignotus» acaba de enriquecer su hermosísima colección de novelas científicas con una nueva obra titulada «El Guardián de la Paz», que es una verdadera joya literaria. Todo cuanto se diga para encomiar este género de literatura, es poco.

«El Coronel Ignotus», escritor de imaginación brillante, de inmensa cultura, de talento luminoso, que domina y posee todos los artísticos recursos de la forma, ha emprendido con entusiasmo, y resuelto con singular gallardía, la formidable labor de llevar a la novela los más arduos problemas modernos de la ciencia y de la sociología.

Con una amenidad incomparable en boca los asuntos más interesantes, despertando la curiosidad del lector, va desarrollando en las páginas sabias enseñanzas.

En «El Guardián de la Paz» se enlazan magistralmente, y con verdadero interés novelesco, un vibrante conflicto amoroso (resuelto cristianamente, como todos los problemas morales que plantea el genial escritor) con la magna empresa de librar los polos de la Tierra de sus casquetes de hielo, e implantar la paz social, en el mundo; (empreza intentada por un español que se apoya para ello, en la fuerza de la Unión Ibero Americana).

Resalta en esta dramática y hermosa obra el españolismo más acendrado, que da un doble valor de arte y de patriotismo a la creación.

Muchos y muy hermosos libros componen ya la «Biblioteca Novelas Científicas», que ha venido a continuar y superar la colosal obra de Julio Verne. Ingeniosísimas invenciones enriquecen el tesoro de dicha Biblioteca, pero cre-

mos sinceramente que «El Guardián de la Paz», que acaba de aparecer, constituye la obra cumbre de la colección.

Suelen quejarse «los hombres de orden» de que actualmente no se cuenta con una literatura amena y perfectamente moral que poner, con toda confianza, en manos de sus hijos.

Se lamentan de los estragos producidos por esa literatura inmoral, por ese libertinaje desenfrenado de las letras actuales que llena las librerías y los kioscos de periódico de libros peligrosísimos. Se produce muy poco para contrarrestar los efectos de la inmoralidad.

En efecto, no lo negamos, se produce poco bueno... pero; vamos a hacer a esos señores una pregunta que puede explicar, en cierto modo, el fenómeno: es la siguiente: «¿Se apoya como es de bido lo bueno que produce?». La colección de Novelas Científicas componen una Biblioteca «modernísima» de obras buenas, morales, instructivas, recreativas, y muy amenas que pueden contrarrestar gallardamente los efectos de la literatura inmoral.

Ahí lo tendis. Todas pueden ocupar un lugar muy ventajoso en las bibliotecas de las casas «de orden». Todas pueden ponerse, con toda confianza, en manos de la juventud.

Y este último libro «El Guardián de la Paz», puede muy bien ser el «guardián» de la inocencia de muchos jóvenes.

«Si bien diereis los rlncones, bien diereis cuantos expresus por do van sus devociones...»

Luis LEON.

Madrid, Abril de 1924.

Congreso internacional de Historia, Geografía de América y Exposición

La Academia Americana de la Historia y el Instituto Geográfico Argentino, de Buenos Aires, ha convocado un Congreso Internacional de Historia y Geografía de América, para el 12 de Octubre del corriente año 1924, bajo el patronato del Excmo. señor Presidente de la República, doctor don Marcelo T. de Alvear. Este Congreso, con el que se per sigue el mejor conocimiento de la Historia y Geografía de América, estará dividido en dos Secciones: Sección de Historia (General de América y General de cada nación americana más de varios temas especiales) y Sección de Geografía (física, económica, histórica y didáctica, cartografía, blogeo grafía, antropogeografía, metodología de las ciencias geográficas y varios temas especiales).

La Exposición a su vez consta de Sección de Bibliografía, Cartografía y Arqueología y Sección de materiales de enseñanza y accesorios. La Unión Ibero Americana de Madrid, Miembro de la Comisión Organizadora de este Congreso, facilitará en sus Oficinas (Calle de Recoletos, 10) informes a cuantas personas

EN LA LAGUNA

Fiesta benéfica

Para la Cantina Escolar

Las alumnas de cuarto curso de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, han organizado para esta tarde, sábado, una atractiva función en el teatro Leal, con el fin de arbitrar fondos para la fiesta que dicho centro celebrará el 18 del corriente, a beneficio de la Cantina Escolar. El programa dispuesto para la fiesta de mañana, es el siguiente:

Primera parte

- 1. Sinfonía por la orquesta.
2. La preciosa comedia en dos actos, original de los hermanos Quinto, titulada «Doña Clarines», con arreglo al siguiente reparto: Doña Clarines, Pilar Machado; Marcela, Loreto Castilla; Tata, Ildia González; Daria, Consuelo Machado; Don Basilio, José Ascanio; Miguel, Pedro de la Barreda; Luján, Juan G. Sanjuán; Crispín y Escopeta, Domingo Martín.

Segunda parte

- 1. Sinfonía por la orquesta.
2. Dúo, cantado por los señores Enrique Simó y Manuel González.
3. La chistosa comedia en un acto, original de los celebrados autores Celedonio Lucio y Enrique G. Alvarez, titulada «El palco del Real», interpretada conforme al siguiente reparto: Doña Basilla, Pilar Machado; Gloria, Consuelo Machado; Virginia, Loreto Castilla; Pepa, Ildia González; Don César, Juan G. Sanjuán; Arturo, José Ascanio; Don Saturno, Pedro de la Barreda; Jacobito, Autoñito González.

De actualidad católica

La alegría de Pío X

«Un santo triste es un triste santo», dijo con su habitual ingenio San Francisco de Sales. En ello realmente no hizo el Santo más que repetir aquel imperativo mandado del Salmista, que dice: «Servid al señor alegría», y acordarse de aquellas otras palabras de la Escritura que, con la gráfica precisión de su estilo eterno, comparan la tristeza con el gusano que roe las raíces del árbol.

Nada más triste y contrario, por lo tanto al sentido de la Religión, que presentar a la piedad como una señora adusta y desahogada, sombría como un ciprés, y con cara de despedir huéspedes. Fue moda de algún tiempo, y en España además tópicos de la tan manoseada leyenda negra, haber de la tristezza de la santidad cristiana y simbolizarla en frías alagados y amarillos, caricaturas de los Griegos y Zarábaranes, que se escapan, de puro embotado, de los pliegues de sus hábitos hogueras; «¡que esto implidiera que luego, en el fervor de la desamortización, se hicieran también frías cestas de burro muy orondas y mofetudas que, con las manos cruzadas sobre el abdomen, parecían entregados a las dulzuras de una laboriosa digestión».

Cosas son éstas que con muy medianos conocimientos se deshacen, como los hilos de barro. Rousselet, que ha escrito el único estudio de conjunto que hasta ahora existe sobre los místicos españoles, admira más que nada en ellos el sentido de vida, de equilibrio, de alegría y de realidad práctica. que conservaron a todos en medio de su desahucio de las cosas materiales y de sus altísimos arreos, y conste que se refiere a los místicos, que son, naturalmente, los más propensos a la gravedad y al aislamiento espiritual, y los más cercanos siempre para los ojos del vulgo a la caricatura del iluminismo.

Con muy poco trabajo, como digo, podría comprarse todo esto. No sería necesario recurrir al recuerdo de Santa Juana de Arco, que en la vida cotidiana del campamento nos la representa su crónica desahucio alegremente con los capitanes y soldados; ni al carácter proverbialmente abierto y risueño de San Francisco de Sales; ni a las travesuras de fray J. M. pero, que es como el gracioso de las farsas de San Francisco; ni a todo ese acopio de anécdotas y chistes que con tan buena fe y candido estilo recopiló el padre Boneta en un apretado tomo, con el título de: «Gracias de la gracia saladas agudezas de los santos y ejemplos de la virtud de la entropetía».

Bastaría recurrir a los documentos auténticos de los Santos más endiosados, de esos mismos místicos de que habla Rousselet, para tropezar con el más humano y atractivo maridaje entre la sublimidad y la llaneza. Da gusto ver, por ejemplo, al Santo Obispo Oiva, famoso por su virtud y santidad, interrumpir los graves consejos que desde Francia escribe a sus monjes del monasterio de R. poli, para decirles que le cuden mucho sus halcones, o para comunicarle con infantil alegría: «¡Dadme la enhorabuena, por que tengo una grulla, ya muestra en el vuelo y en sacar los ojos a burros y cerdos!» Pues ¿y que lloas admirables cartas de Santa Teresa, desde los preceptos del más subido ascetismo se mezclan con salidas del más castizo y gracioso, y con noticias de la más sensata y previosa administración; aquella carta, por ejemplo, que dirige a su hermano don Lorenzo, en donde yo mismo he leído de la oración y del ayuno que le comunica que «las surdinas vinieron bienas y se confites a tiempo?»

Y nada digan del gentil vapuleo que dirige fray Juan de los Angeles, varón de los hijos, contra los sacrificios y remigos; y de la simpática desenvoltura con que fray Ambrosio de Monteseño, el granvismo confesor de la Reina Católica, se encara con las bestias cejijuntas y chismosas y les espeta aquellas graciosas coplas:

«Si hab'asen los rlncones, bien diereis cuantos expresus por do van sus devociones...»

Pero, a todo esto, me alargó más de lo que yo no he bido de lo que quería hablar. La todo esto a colección porque en la preciosa Vida de Pío X de A. Forbes, que acaba de traducirse al castellano, aparece la figura del Papa, cuyo proceso de beatificación se ha iniciado, como un ejemplo más de esa santidad, llena de humano y simpático atractivo.

Al través de sus páginas, escritas con

la mayor sencillez y curfio, se transparenta e espíritu recogido e infantil del Pontífice pá-roco, como se transparentaba al tráfico de «quel» mirada dulcísima y de aquellos nobes y reposados modales, y de todos los que le venían a mirar con irresistible simpatía. A medida que el lector va viendo delinearse en el libro la alta vida interior de Pío X, va sintiendo casi asombradamente el conjunto de ese personal atractivo del conjuño de un miembro— nada sospechoso—del Gobierno francés, al verle sub-agar y vencer con su presencia y dominio de sí mismo a los delegados del Gobierno italiano, cuando en la colocación de la primera piedra del nuevo Campañi de San Marcos se encontraron frente a frente, por primera vez, después de ciertos acasamientos recientes, cuyo recuerdo causa b muda expectación en el público que los rodeaba.

Y ese personal atractivo no era sino la transparencia de un espíritu sencillo y alegre. El, que velaba en su cuarto hasta altas horas de la noche sobre sus libros de estudio, por había severamente, mientras estaban sentados a la mesa en el Seminario de Treviso, donde era profesor, toda conversación de materias graves y de puntos de estado. Con la vivacidad de un chico cuenta historias, promovía discusiones y dirigía indirectas que hacían reír a sus compañeros; y había establecido por solemne decreto que si alguno osase pronunciar durante la comida la palabra «lógica», que apesaba a gravedad y estudio, fuera condenado al pago de una multa, y a tener que narrar, como compensación, algún cuentecillo chistoso y divertido.

Cuando fué elegido Obispo de Mantua, yendo en el ferrocarril, trabó conversación con dos viejitos desconocidos, que, en el rodar de la charra, empezaron a censurar dicha elección, considerando que el para ellos casi desconocido monarca Sarto no tenía talla para ostentar semejante cargo. Apoyóles el futuro Papa de todo corazón, y, siguiendo la broma, habó largamente de las cualidades que se requerían para ser Obispo, contrastándolas con la pintura de intento a chichas y mezquina que de sí mismo hacía.

Cuando se bajó del coché, los viajeros, encantados de su trato, preguntaron a un amigo que le acompañaba quién era aquel sacerdote tan ameno e ilustrado, y éste, con una sonrisa de ironía, contestóles muy finalmente:

«¡Oh monseñor Sarto, Obispo electo de Mantua!»

Quizá Pío X en estas infantiles bromas con el gozo de los espíritus sencillos. Dondequiera, al través de su vida larga y abnegada, brotan, como flores en un yerno, estos rasgos y estas anécdotas, que hacen de él una figura, a la par que sublime, accesible a todos los espíritus.

Nada más humano y más simpático que aquella donosa curruencia que tuvo cuando, acabado de ser elegido Cardenal, fué a pasar unos breves días con su antigua madre en su aldea natal de Riese: la primera noche que durmió en su casa levantó muy de mañana, y visitándole la «Japa Magna» y los demás ornamentos cardenalicios, se fué de puntillas al cuarto donde dormía su madre y allí esperó a que ésta despertase para sorprenderla con tan inesperada y grata visión.

Nunca, ni en su edad avanzada, ni en la cumbre del Pontificado, se abandonó e espíritu de sencilla alegría, que es como el escudo de nobleza de las almas buenas. Pío X es una vez más a refutación de esa maliciosa caricatura de la santidad fría, asustadiza y cejijunta. No en balde en nuestro lenguaje castellano con una misma palabra—la gracia—designamos a la luz interior de los espíritus buenos y al reflejo mismo de esa luz en las manifestaciones exteriores del hombre; porque esa suprema aristocracia interna, que es a conciencia tranquila y pura, produce necesariamente esa otra aristocracia «exterior», que es el nobe e indefinible encanto de las palabras, de los modales y del trato.

Por eso Pío X, el monseñor de Riese, con un gesto, con una mirada, con una palabra, araña de tal manera a las multitudes, que un celebrador francés—Francisco Leval—, después de haber conocido, llegó a escribir estas palabras: «Se me figura que en estos días en que tantos pretenden imponer la coedencia, hay sólo un hombre en el mundo capaz de ser realmente director, de ideas y de caracteres: un viejecito vestido de blanco...»

José María PEMAN.

Ameno y curioso

De sabios es mudar de parecer

La opinión inglesa se ha convenido de la realidad del Gobierno laborista, y a medida que avanzan los días se ve agruparse a su alrededor no pocos de sus antiguos destructores. Et expolice que en algunos períodos en los que nunca hubo bastantes epítetos malsonantes que aplicar a la persona y a la política de Mr. Mac Donald se encuentran hoy artículos en los que no sólo se ofrece un crédito de confianza al primer ministro, sino que se llega a ensalzar su sabiduría, su probidad y otras buenas condiciones de que se le declara adornado.

El hecho, por otra parte, no es nuevo, y desde Horacio—Dones eris felix multos amicos hababis—es costumbre acudir en auxilio del que ha triunfado. El ejemplo más incontestable de estos cambios de opinión lo dió, hace ya mucho años, «El Monitor». Es curioso y regocijante seguir la vuelta de Napoleón a París, de regreso de la isla de Elba, a través de las

titulares que cada día aparecen en «El Monitor».

Véase la graduación seguida por el periódico:

- «El antropófago ha salido de su guarida.»
«El ogro de Córcega acaba de desembarcar en el golfo Juan.»
«El tigre ha llegado a Gap.»
«El monstru» ha parricidado en Grenob.»
«El tirano ha pasado por Lyon.»
«El usurpador ha sido visto sesenta leguas de la capital.»
«Bonaparte camina aceleradamente, pero nunca entrará en París.»
«Napoleón estará midana bajo nuestras murallas.»
«El emperador ha llegado a Fontainebleau.»
«Su majestad imperial entró ayer en el castillo de las Tuilerías en medio de sus fieles súbditos.»
«Blen es verdad que tratándose de un hombre de la «energía» de Napoleón, la conducta a seguir no era dudosa. Era mucho mejor declararse amigo que enemigo.»

MAÑANA

El puente de «El Rincón» por M. CONTINENTE DE LARA.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

LARACHE

Hamburgo directo

Jacob Ahlers

Sucesos en la provincia

Robos en Las Palmas

En un almacén de empacado
En la Inspección de Vigilancia, de Las Palmas, don Juan Baez Sánchez, que habita en la calle Canalejas, gerente y apoderado de don José Rodríguez Marrero, denunció que se había intentado cometer un robo en las oficinas que su principal tiene establecido en el empacado de plátanos, situado en la calle Venegas esquina a Cebrían.

Practicado en dicho almacén un reconocimiento se observó que había sido violentada la puerta de la azotea, descorrajado el cajón de una mesa de escritorio, y que las dos cajas de caudales existentes en las oficinas presentaban señales de haberse intentado violentarlas con escoplo o barreta.

El señor Baez, dice que notó la falta de sello de correos por valor de más de 70 pesetas. La Policía observó que de las casas colindantes solamente en una, donde existe una de prostitución, habían en la azotea señales recientes de haber estado alguna persona.

Interrogada la dueña de dicha casa, Cristina Ferreira, manifestó haber estado en su casa la noche del domingo un sujeto pidiéndole le dejara pernoctar, a lo que accedió; viéndose más tarde que el citado individuo se encontraba en la azotea de la casa.

Se ha comprobado que dicho sujeto se llama José Julián del Carmen o Valentín San Antonio Frias, de 44 años, soltero, vendedor ambulante, sin domicilio, que desde hace tiempo se encuentra en dicha ciudad. Este, al enterarse de que la Policía procedía a su detención, se presentó en el Juzgado de Instrucción de Triana, confesándose autor del robo.

El juez dispuso su ingreso en la Cárcel. La Policía se ha incautado de un hacha con que se valió el ladrón para ejecutar el hecho.

Dicho sujeto se cree sea el autor de otro robo cometido en un almacén de Droguería de don Juan Villavicencio Calvo.

Sustracción de un reloj de oro
Por el guardia municipal núm. 19 fué detenido en Las Palmas y presentado en la Inspección de Vigilancia, Juan Sánchez Soler, de 28 años de edad, soltero, (a) «El Raposo», sin domicilio conocido.

Este sujeto sustrajo en la noche del 28 del mes anterior, durante los festejos de San Pedro Mártir, arrojando el tumulto de gente que había en la plaza de Castraco, un reloj de oro con un trote de cadena del mismo metal, valorado en 760 pesetas, a Manuel González Toledo, domiciliado en la calle Reyes Católicos.

El autor del hecho dice que, efectivamente, sustrajo el reloj con el trote de cadena, por no haber podido llevarse la entera, con facilidad. El reloj dice se le extravió en Tenerife. Al ser cacheado se le ocuparon tres relojes, dos cadenas, 250 pesetas en billetes del Banco de España, uno de 100, otro de 50 y cuatro de a 25 pesetas, y 31'60 pesetas en plata y caudales.

También se le cupó una cartera con un retrato y documentos a nombre de don Julián Guerra Bethencourt.

Se supone que las cantidades y los efectos sean productos de otros robos. Juan Sánchez Soler ha sido puesto, en Las Palmas, a disposición del juez de Instrucción de Vegueta.

Junta de Plaza y Guarnición DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncio
Se convocan por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer proposiciones a fin de adquirir por esta Junta los artículos para las atenciones de la guarnición durante el mes de Junio, cuya clase y cantidad, así como las condiciones para su adquisición, se hallan de manifiesto en el Gobierno Militar (Oficina de esta Junta), todos los días laborables desde las 9 a las 13 horas.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Mayo de 1924.—El Comandante Secretario, Félix Monasterio.—V. B.—El Coronel Presidente, Batlle.

SE VENDE

una hermosa vaca de raza fina, recién parida, que da abundante leche. Darán razón en La Laguna, Nicolás Cabrera frente a la Cooperativa.

Ley y Compañía
COMERCIALES Y CONSTRUCTORES
Comercio al por mayor Existencias de Maderas, Cementos, Cal Hidráulica, Tuberías y accesorios Planchas de zinc Hierros Yeso-Armellos Tubos de fundición pa bajantes-Coulas para carbón-Baños esmalados-Retrato-Inodoros de gres y porcelana Lavabos Duchas Nicheas para aguas frías y calientes-Ferretería propia para construcción es Fogaderos y otros materiales.

Ecos de sociedad

De Las Palmas llegarán ayer los señores don Dego Litrena, don Sebastián Velázquez, don José Almeida, don Antonio López, don Agustín González, don Juan Marrero, don Antonio Díaz, don José Sánchez, don Alvaro Rodríguez y hermano, don Leopoldo Padrón, don Juan Jiménez, don Nicolás China, y don Antonio Estévez.

Boda
Mañana, domingo, a las 10 de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Francisco el enlace de la bella señorita Ana Royo, hija del coronel jefe de esta Comandancia de Ingeniería, don Leonardo Royo, con el capitán de Artillería don Vicente Carretero.

Enfermos
En esta capital se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo particular el doctor don Diego Guigou y Coita.

Se halla enfermo de algún cuidado en Cádiz el joven estudiante de Medicina don Antonio Castellano.

Parque Recreativo

Programa para hoy:
A las 9 menos cuarto, estreno de la original cinta, en 5 partes, «Eterna lucha».
A las 10 y media, estreno del melodrama «Amor fatal», por la famosa «estrella» Clady Brockwell.

Los sucesos

Joven despeñado
En el sitio conocido por Valleseco ocurrió en la mañana de ayer un desagradado suceso, del que fué víctima un joven llamado Rafael Cabrera, de 18 años de edad.

Este, en unión de otros dos jóvenes, se hallaba cogiendo hierba cuando al intentar franquear un paso muy estrecho que hay en las inmediaciones del puente allí existente, tuvo la desgracia de despeñarse, produciéndose heridas de gravedad.

Conducido a la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa, apreciándose conmoción cerebral, hemorragia en el ojo izquierdo y probable fractura de la base del cráneo. Hecha la primera cura, el infortunado joven fué trasladado al Hospital civil, en estado grave.

Un infanticidio
En Valverde (Hiero) ha sido puesta a disposición del Juzgado Eulalia Martín Casañas, de 32 años de edad, casada, por un delito de infanticidio.

Dicha mujer, que tiene su marido ausente en Buenos Aires, dió a luz una niña, fruto de ilícitos amores, de la cual se desprendió arrojándola a un apartado lugar del pueblo. También aparece comprometida una hijada de Eulalia, que la asistió en el parto.

Heridos graves
La Benemérita del puesto de Valverde ha detenido al vecino Manuel Padón Padrón, labrador, por heridas graves causadas con una piedra a Anastasio Toledo Méndez.

CASINO BAR

Se pone en conocimiento del público que se ha inaugurado este nuevo establecimiento, situado en los bajos del Casino de La Laguna, donde el público encontrará un esmerado servicio y toda clase de licores. Precios moderados.

Comunidad de Embalses de Tahadío Sociedad Civil

Los S. es. socios que deseen tomar el agua que corresponde a las acciones que posean o representen, se servirán manifestarlo al que suscribe hasta el día 10 del actual a las 19.

El reparto comenzará el 11 del corriente y terminará el 31, entregándose una hora de agua por acción.
Santa Cruz de Tenerife, 6 de Mayo de 1924.—El administrador, S. G. Sanabria.

La acreditada cantebría New England, acaba de recibir un gran surtido de trajes y sombrero de última novedad para niñas, una extensa colección de abanicos de fantasía para Señoras y corbatas para caballeros, última novedad.

DE FOOT-BALL.

El encuentro de esta tarde

Marino y Tenerife
A las cinco y media de esta tarde se celebrará en esta capital el primer encuentro de los concertados entre el Marino, de Las Palmas, y el Tenerife. La expectación que existe es grandísima, habiendo llegado de Las Palmas numerosos aficionados, para presenciar estas partidas de excepcional interés.

El Marino se alineará con los siguientes jugadores: Ramos; J. González y A. González; García, Alaminó y Rodríguez; Pita, Morales, Teodoro, Gil y A. Pérez.

El Tenerife se presentará en este primer encuentro con el mismo cuadro de jugadores que contendió últimamente con el Santa Catalina. Es decir: Baudet; Bello y Aroch; Víctor, Cárdenas y Espinosa; Croissier, Sebastián, Radú, Barroso y Pérez.

VIDA JUDICIAL

El juicio de ayer
Ayer comparecieron en esta Audiencia Eusebio Calero Miranda, procesado por el delito de homicidio.

El Ministerio Fiscal pidió se le impusiera el interdicción de 125 pesetas de multa, conformándose el procesado con la dicha pena.

Señalamiento

Para el día 12, por resistencia, contra Agustín Parilla Hernández. Abogado, señor Mascareño; procurador, señor Camí.

La Literna de Diógenes

CONVOCATORIA

De orden del señor presidente se convocó a Junta general ordinaria, que tendrá lugar a las 16 horas del 14 de los corrientes, en su local social, casa núm. 1 de este barrio, para celebrar sesión conforme al siguiente Orden del día

- 1. Examen y aprobación de las cuentas del último ejercicio.
2. Comunicar haber efectuado por el notario don Adolfo Carrillo la escritura de compra-venta de los terrenos adquiridos a don Santiago Mollina, que han pasado a ser propiedad de esta sociedad.
3. Fijar la fecha en que han de comparecer ante dicho notario los señores socios que tienen solicitados solares de los dichos terrenos, para celebrar a su favor las oportunas escrituras de compra-venta, una vez que acrediten el pago anticipado del importe de los mismos al señor tesorero de esta sociedad.
4. Lectura de la Memoria reglamentaria, que presentará el señor secretario y elección de cargos de la directiva; y
5. Manifestaciones de la presidencia y otros asuntos de carácter general.
Barrio de Argujón (Laguna) 9 de Mayo de 1924.—El secretario, José de Rosa.—V. B.—El presidente, D. Cambreleng.

Aviso a los Exportadores

La casa consignataria de la Línea Pinillos de esta plaza pone en conocimiento de los señores exportadores de frutos que solamente hasta las tres de esta tarde se admitirán las notas de embarque de frutos para el vapor «Conde Wilfredo», que sa drá de este puerto a las once de mañana, domingo, con destino a Cádiz y Barcelona.

Dr. R. Morales Ruiz

Ex oculista del Hospital Laennec (Paris) y Virchow (Berlín)
Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.
Clínica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.
Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5
Teléfono 660
CLAVEL 11

AVISO

Se publica a los señores pasajeros que desean embarcarse para la Habana en el magnífico y rápido vapor correo francés «Niagara» se presenten en la Agencia de dicho vapor, Vilalba Hervás (antes Tigre) núm. 5 el lunes 12 del corriente a despachar sus billetes.
Las notas de embarque se admiten hasta el mismo día a las 12.

En la Sociedad de Teléfonos Urbanos de Santa Cruz, se necesitan operarios inteligentes y prácticos que sepan hacer instalaciones de aparatos de teléfonos, tendidos de cables, arreglo de averías, y cuanto con esta clase de trabajo se relaciona.
La Dirección

Cerveza LEON

Garantizamos que no es la mejor del mundo; pero sí es transparente, suave y aromática y satisface al paladar más delicado.
Remesas llegadas por vapor «Sultán». Pídanse en los principales almacenes de ultramarinos.
Unicos exportadores: Sres. August Koning & Co., Hamburgo. Muestras a disposición de los comerciantes interesados. Informes en Serrano, 66.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer
«Viera y Clavijo», español, de Las Palmas, con 41 pasajeros y mercancías.
«Sotileza», español, de Avilés, con 20 pasajeros y mercancías.
«Taoro», español, de Hermigua, con frutos.
«León y Castillo», español, de Las Palmas, con 9 pasajeros y carga general.

Veleros entrados ayer
«Concepción Fernández», de la pesca; y «San Miguel», de Guía de Isora.

Vapores despachados
«Santa Ursula», para San Sebastián de la Gomera; «Viera y Clavijo», para Las Palmas; y «Taoro», para el Méjico y escalas.

Veleros despachados
«Africano», «Virgen del Carmen», «Barrera y Lombate» y «Concepción Fernández», para la pesca; y «San Miguel», para Guía.

Correo de la Península
Hoy, a primera hora, llegará de Cádiz y Las Palmas el vapor correo «Roma», que aldrá mañana, día 11, para la Península.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Venta de un ingenio
Según noticias recibidas de Cuba, nuestro compatriota don Federico Almeida, acaba de vender su ingenio Marimón, en ocho millones de pesos, al Ex Presidente de aquella República señor Menocal.

Nuestros frutos

Según nos comunica, en atenta carta, nuestro estimado amigo don José García Corrales, sus representantes los señores Tmm y Gersternkarn, de Hamburgo, le participan, en telegrama de ayer, que en aquel mercado se están cotizando los siguientes precios:

Plátanos: huacales dobles de 38j a 61j por huacal; huacales sencillos, de 28j a 35j por huacal.
Tomates: de 48j a 60j por estado.
Habiendo grande y activa demanda, por lo que aconsejamos que se hagan buenas consignaciones de fruta selecta.

Excelente ocasión

Se vende la hermosísima casa, calle de San Francisco número 88 moderno para dos viviendas y escritorios, y dos solares que dan a la calle de la Marina. Informarán: don Carlos Ruiz, calle de San José; el procurador don Juan de la Cruz, y don Andrés Farnaud.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESE TAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeldor Seris, 41 Santa Cruz de Tenerife.

Últimas creaciones de la moda

Para la próxima temporada de verano acaba de recibir el Depósito, de Tejidos de los Srs. Elder Dempster las últimas novedades para Sra. en vue las estampadas, sedalinas, crepés, crepones y otros artículos.

Fotografías, revendedores, aficionados

La casa Federico Bayer & Cia. Barcelona tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde hoy cuenta con la representación de la importante fábrica alemana de aparatos fotográficos de Munich.

Marca «Rietzschel»

en toda España.
En estas islas se encuentra ya un stock de aparatos en tamaño 6 por 9 para películas, que es una cámara especial para aficionados a un precio económico.

Un retrato hecho por esta máquina usando Películas y papeles «Bayer» de las nuevas emulsiones tropicales será una fotografía perfecta.

Pedidos en todos los establecimientos de este ramo.
El representante de Bayer; Gysbert Pflingthorn, San Juan Bautista 5 se ofrece a indicar los comercios donde se hallan a venta estos aparatos.

El representante tiene también un completo surtido de diferentes modelos aparatos «Rietzschel» para ser servidos a los pocos días de pedidos desde Barcelona.

Automóvil de cambio

Se vende uno en muy buenas condiciones. Darán razón en la Droguería Piñeiro, (antes Barreto), Laguna.

SEDAS

GRAN SURTIDO
ALMACEN DE TEJIDOS DE
Román Morales Rufino
22 ALFONSO XIII, 22

«LE PRINTEMPS»

Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades
San Francisco 9

En estos acreditados Almacenes se están recibiendo las últimas NOVEDADES para Primavera y Verano.

Artículos finos, duraderos y de todos precios.
Visita esta casa y su dependencia tendrá sumo agrado en exhibir las últimas NOVEDADES.

Almacenes San Francisco 9 esquina a San José.

SEÑORAS

Se han recibido en el acreditado «Salón de Modas» de doña Lucía Montalvo de González, una gran lista y selecta colección de elegantísimos modelos de sombreros para señoras y niñas.
55 Doctor Allart (antes Sol) 55

Contra un maestro nacional

Para el Sr. gobernador civil

Por noticias fidedignas que recibimos de Betancuria (Isla de Fuerteventura) nos enteramos de que el actual alcalde de dicha villa ha iniciado una injusta campaña contra el señor maestro don Francisco Martín Nadal, que no ha cometido otro delito que el de ser exacto cumplidor de sus deberes.

El alcalde anterior al actual aprobó el maestro para que desalojara el salón escuela y casa habitación, a excepción de una habitación para depósito del mobiliario; el o lo hacia dicho alcalde por verse combinado con el desahucio, por falta de pago.

El maestro, creemos cumplió con su deber entregando las llaves al alcalde dicho, después de recibir diversas comunicaciones en tal sentido y percibiendo recibo de la entrega de dichas llaves. ¿En qué, o en donde estriba la falta de dicho maestro?

¿Era más lógico que se resistiera a las órdenes que recibiera de la Alcaldía? ¿A qué vienen las amenazas de ese alcalde, a quien solo le ha de cumplir con su deber? ¿A qué invocan influencias de ciertos más o menos reducidos? ¿Por qué ese alcalde no averigua con que autorización es ausente de su escuela la maestra de dicha villa, primero en Octubre y por diez días en el mes pasado? ¿No lo hace en virtud del parentesco que lo une con dicha maestra?

Nosotros rogamos al dignísimo señor gobernador civil, coronel Batlle, que después de cerciorarse de lo expuesto, por medio de las personas probas e imparciales de Betancuria, llame a la atención de dicho alcalde sobre los anteriores particulares.

Se arrienda

Una finca en el Perú propia para el cultivo de tomates. Informarán en la Cuesta número 43.

SE ALQUILA

una casa de dos pisos de moderna construcción con comodidades situadas en la calle de Eduardo Cobán (antes Marina) Tiene instalaciones de agua a presión, gas y luz eléctrica. Informarán: San Francisco 33.

Cebollas de Lanzarote

En la segunda decena del mes actual se recibirá una gran partida. Para informes y pedidos dirigirse a José Antón —San Francisco, 20.—Teléfono 444.

La casa Enrique Pérez Soto

pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Marzo ha quedado establecida en sus almacenes, Alfonso XIII núm. 8, la venta a plazos convencionales, en todos sus artículos.

Disposiciones oficiales

Sanidad exterior

Los atraques a muelle
Ha quedado en suspenso, por haber cesado las circunstancias sanitarias que la motivaron, la prohibición de que los buques atracaran a muelle en este puerto, sin la previa autorización de la Dirección de Sanidad.

No es ya, pues, necesario que los consignatarios o armadores soliciten de Sanidad permiso alguno para que sus buques atraquen.

Los despachos para Turquía

La Dirección general de Sanidad hace público, por circular de 21 de Abril, último (Gaceta del 24), que los buques que lleguen a puertos turcos deberán llevar una patente de Sanidad visada por el Consulado turco del último puerto de arribo; que los que no lleven este visado no podrán entrar en los puertos de Turquía; y que en el caso de que no existiera Consulado turco en el último puerto de arribo, la patente de Sanidad deberá ser visada por el Consulado de la mencionada nación, en cualquier otro puerto extranjero.

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Carmen Pina China, Cristeta Domínguez Cervantes, Juan Ventura García.

Defunciones

Manuel Bolaños Tejera, de esta capital, un año. Peritonitis, San Sebastián, 5.

Soria García González, de esta capital, 4 meses. Cólera infantil, Marina.

Matrimonios

Antonio Escobedo Herráiz, de Buenos Aires, 23 años, soltero, con Ana Mena Quesada, de esta capital, 21 años, soltera.

Adolfo Angulo Pérez, de Santa Cruz de la Palma, 46 años, viudo, con Fidelina Dorta Abarca, del Realajo bajo, 21 años, soltera.

Manuel Espinosa

ha trasladado sus talleres de CARPINTERIA y MARMOLERIA, que estaban instalados en la calle de San Roque, a la calle de Méndez Núñez esquina a Pilar, donde encontrará su numerosa clientela toda clase de muebles.

Se desea comprar

una casa situada a la Rambla de Palido. Ofertas en la calle de Fomento núm. 2.

El vino de moda

«: FINO POSTIN :»
DIEZ HIDALGO

Cuide La Felicidad de Su Hogar
UNA madre enfermiza y doliente priva a su esposo y a sus hijos de la vida placentera y dichosa del hogar.
No permita mas que la congoja de un cuerpo atormentado por dolores aleje su pensamiento de la contribución de bienestar que le debe a su familia. Tome el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y recobrará sus funciones normales.
EL COMPUESTO VEGETAL DE LYDIA E. PINKHAM le aliviará de las torturas de una menstruación penosa, dolores en la espalda, nerviosidad e irritabilidad. Haga de su hogar un nido de felicidad para su esposo y sus hijos, y libérese de los dolores tomando —el
Antonia S. Patrick, Calle Comercio, Bayamon, Puerto Rico.
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

El automóvil «RUGBY»
de 5 asientos
es el coche más barato y económico
que se fabrica con motor
de 4 cilindros y caja
de velocidad

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Maderas de Suecia recibida por vapor "Wolfran"

Tablas de 1" a ptas. 0'51 el pie

Madera de riga: Palos, Listones, Tablas, Tablones y Machihembrado a ptas. 0'65 el pie.

Descuentos para partidas de importancia

Almacenes: Calles de Porlier, Alvarez de Lugo, Serrano y Noria Alta

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Se cumple la sentencia en la causa por asesinato de los ambulantes de Correos

No se pudo aconsejar al Rey el indulto de los reos.—Emocionante escena en la capilla.—Lo que hicieron los reos en sus últimos momentos.—Oyeron misa y comulgaron fervorosamente.—Amplios detalles de información

Después del Consejo de guerra

El padre de Navarrete y el marqués de Estella

Madrid, 8 24'35.—A primera hora de la tarde llegó al Ministerio de la Guerra el coronel, retirado, de la Benemérita señor Sánchez Bernal, padre de Navarrete.

Le acompañaba el defensor de su hijo, señor Matilla.

El marqués de Estella les recibió en seguida.

Ante el marqués de Estella, el atri bulado padre de Navarrete pidió clemencia para su hijo.

El marqués de Estella le dijo que desconocía el fin de la sentencia, pero que se hacía cargo de la justificada demanda, para hacer todo lo posible en favor de ella en la reunión que poco más tarde celebraría el Directorio.

Rogóle encarecidamente el coronel Sánchez Bernal, que si fuyera para que el Gobierno aconsejara al Rey el indulto, teniendo en cuenta el baldón y la ignominia que, de cumplirse la sentencia, caería sobre él y su familia.

El marqués de Estella le contestó, que aún comprendiendo su dolor, no se podrán olvidar las circunstancias que concurrieron en el crimen y que fueron las que motivaron la sentencia.

También el marqués de Estella hizo cumplidas alabanzas de las virtudes de la familia del señor Sánchez Bernal y de éste como militar de brillante historia, a quien todo el mundo rinde el debido homenaje y sufre con él su desgracia.

El coronel Sánchez Bernal no pudo continuar su entrevista con el marqués de Estella, y salió del despacho de éste sigiloso y en estado de gran abatimiento.

Pidiendo el indulto

A las 6 de la tarde estuvieron en la Presidencia el Obispo de Madrid Alcalá y el Patriarca de las Indias.

Los recibió el marqués de Estella, al que pidieron el indulto de los tres sentenciados a muerte.

Al salir de la Presidencia, el Patriarca de las Indias dijo a los periodistas que el padre de Honorio le había rogado que pidiera el indulto de los reos, a lo que ellos accedieron, sin vacilar, a tan humana petición.

¡Piedad para un condenado a muerte!

El padre y los hermanos de Honorio visitaron también al marqués de Estella.

Brevemente habló con ellos el marqués de Estella, los cuales se arrodillaron ante el presidente del Directorio, al que le pidieron, por caridad, piedad para dicho condenado.

Le rogaron que tuviera en cuenta que Honorio ni mató ni entró en el coche de los ambulantes de Correos.

El marqués de Estella tuvo frases de piedad para esa familia.

Al notificar a los periodistas esta visita, el marqués de Estella les dijo que el padre de Navarrete le había también visitado a hora en que todavía no conocía el resultado de la sentencia.

Con el capitán general

Al salir del despacho del marqués de Estella, la familia de Honorio se encontró con el capitán general de Madrid, que acababa de llegar a la Presidencia.

El padre y los hermanos de Honorio se arrojaron entonces a los pies del capitán general, dando lugar a una escena de extraordinaria emoción, que fué presenciada por los periodistas.

El general Molle les dijo que él había aprobado la sentencia y que ya nada podía hacer en ese asunto.

En nombre del pueblo de Madrid

Esta noche estuvieron juntos en la Presidencia el Obispo de Madrid Alcalá, doctor Eijo, y el alcalde de esta corte, señor Alcocer, celebrando una entrevista con el marqués de Estella.

A la salida de la Presidencia, nos dijeron que habían pedido al mar

qués de Estella el indulto de los reos, en nombre del pueblo de Madrid.

El marqués de Estella les contestó que no tuvieron duda de que si había algún resquicio para otorgarles el indulto, no vacilaría el Directorio en proponer al Monarca la concesión de aque la gracia.

Los defensores de los procesados

Madrid, 9 1'45.—A las 8 de la noche llegó a la Cárcel Modelo el defensor de Piqueras.

Poco después llegó el defensor de Honorio Sánchez, acompañado de la familia de éste.

El cadáver de Navarrete

También llegó a esa hora a la Cárcel don Aurelio Matilla, defensor de Sánchez Navarrete.

Le acompañaba don Enrique Martínez, amigo de Navarrete.

Dicho teniente coronel dijo a los periodistas que llevaba el encargo del padre de Navarrete de pedir al juez que consintiera que el cadáver de su hijo fuese enterrado por cuenta de su familia.

No señaló, que el padre de Navarrete estaba resignado y llora de fortaleza.

El juez manifestó a los periodistas que permitirá acceder al ruego del padre de Navarrete, siempre que el cadáver de su hijo sea trasladado a su presencia y en un furgón de la F. N. R. A.

Notificación de la sentencia

A los procesados se les hizo la notificación de la sentencia a las 9 de la noche.

Los hermanos de la Paz y Caridad asistieron a dicho acto.

A esa notificación o asistieron los defensores, a quienes al entrar se les dijo que ya se había hecho la notificación.

En vista de esto, los defensores consignaron su protesta.

Los reos en capilla

A las 9 y media de la noche entraron los reos en capilla.

Ninguno flaqueó y los tres firmaron la sentencia con pulso firme.

La familia de Honorio Sánchez

La familia de Honorio pidió permiso para despedirse de aquél, lo que le fué concedido.

Al saber Honorio que su hermana había sido libertada, se mostró satisfechísimo.

De la Cárcel salió la familia de Honorio a las 11 y cinco de la noche.

La familia salió abridísima, cogida de los brazos del defensor y de algunos empleados de la Cárcel.

El defensor de Honorio manifestó a los periodistas que dicha despedida había sido muy dolorosa.

Honorio rogó que no fuese a verlo su hermana Antonia, para evitarle otra terrible impresión.

Al despedirse de su padre, de su hijo y de sus hermanos, Honorio exclamó:

—¡Que Dios os ampare, como creo que me amparará a mí, en su misericordia infinita!

Los periodistas oyeron decir al hijo de Honorio:

—Mañana vendré para ver si el director de la Cárcel me cumple el favor que le he pedido.

No se le notificó la sentencia

A Donday no se le notificó la sentencia.

La ejecución de los condenados a muerte

La hora en que se cumple la sentencia

Madrid 9 8'1. (URGENTE).—A las 8 de la mañana han sido hoy ejecutados en la Cárcel Modelo, los condenados a muerte Honorio Sánchez, Piqueras y Navarrete.

Misa en la capilla

Madrid, 9 17'25.—A las 8 y media de la madrugada se dijo una misa en la capilla.

Después se dijo otra misa, en la

que los reos comulgaron fervorosamente.

Luego rezaron el Rosario y la Letanía, acompañados de los capellanes de turno.

Lo que hacen los reos

Antes de los mencionados actos religiosos, Honorio Sánchez estuvo escribiendo cosas incoherentes.

Piqueras se lumó un cigarro puro que le envió el director de la Cárcel, y constantemente hablaba con los que les acompañaban en la capilla.

También habló largamente con el defensor de Navarrete, al que de talló la forma en que se llevó a cabo el crimen.

Navarrete escribió tres cartas largas: una despidiéndose de sus padres; otra de un hermano; y la tercera de una joven, residente en San Sebastián, que había sido novia suya.

La ejecución de los reos

A las 6 de la mañana se sacó de la capilla a Honorio Sánchez, acompañándole los hermanos de la Paz y Caridad y de su defensor.

Después de besar el Crucifijo, se sentó en el banquillo, donde se cumplió la terrible sentencia.

Luego le siguió Piqueras, y después Navarrete, los que también besaron el Crucifijo.

Después de la ejecución

Los que presenciaron las tres ejecuciones salieron emocionadísimos.

Después se celebró en la capilla una misa de Requiem, en sufragio del alma de los ejecutados.

Seguidamente se hizo en la Cárcel la bandera negra, anunciando que la sentencia se había ejecutado.

El enorme público que se hallaba estacionado en los alrededores de la Cárcel, observó entonces un religioso silencio, descubriéndose piadosamente.

Los cadáveres de los ejecutados

Madrid 9 24'15.—Después de la ejecución, los hermanos de la Paz y Caridad amortajaron los cadáveres de los reos, con el hábito de San Francisco.

El cadáver de Navarrete le fué entregado a su familia, que lo había reclamado.

En furgones, custodiado por parejas de la Benemérita, a caballo, fueron conducidos los cadáveres de Piqueras y Honorio al Cementerio del Este.

Después de rezar un responso, se verificó el enterramiento de aquellos.

Han enfermado los defensores

Por efecto de la emoción sufrida durante la ejecución, se han enfermado los defensores de los reos.

La actuación del Directorio Militar

Habían con el marqués de Estella

Madrid 8 24'35.—El marqués de Estella llegó hoy a la Presidencia a las seis de la tarde.

Nos dijo que se iba a reunir el Directorio para tratar de la sentencia en la causa por el asesinato de los ambulantes de Correos.

Suponía que la sentencia había llegado ya.

Lo que dice el general Vallespinoza

El Consejo terminó a las nueve de la noche, recibiendo seguidamente a los periodistas el general Vallespinoza, para darles cuenta de la acostumbrada referencia de lo tratado por el Directorio.

Contando a pregunta de un periodista, el general Vallespinoza dice que el Consejo no conocía oficialmente el texto de la sentencia.

Un periodista le hizo la observación de que el capitán general de Madrid había estado al anochecer en la Presidencia, a lo que le contestó el general Vallespinoza que eso era cierto, y que sólo faltaban algunos trámites.

El general Vallespinoza terminó diciendo:

—En fin, señores, la verdad oficial es lo que he dicho.

De otros asuntos le preguntaron los periodistas, pero el general Va

llespinoza nada les contestó rehusando la conversación y despidiéndose de aquellos.

Palabras de piedad para las familias de los reos

Poco después salió el marqués de Estella, diciéndoles a los periodistas que ya los había informado el general Vallespinoza de lo que le había respecto a la sentencia.

Luego añadió unas palabras de piedad para las familias de los reos y se despidió de los periodistas.

Estos sacaron la impresión de que el indulto había sido denegado por el Consejo.

Una comisión de Canarias

Después de la reunión del Directorio, al marqués de Estella visitó una comisión de Canarias, que gestiona diversos asuntos locales.

Despachando con el Rey

Madrid 9 17'25.—El marqués de Estella despachó hoy con el Rey, a las 8 y media.

Sin noticias

Este mediodía nos dijeron en el Negociado de Información de la Presidencia, que carecían de noticias que comunicarnos.

Reunión del Directorio.—La operación de Melilla

Madrid, 9 24 15.—La reunión del Directorio duró hoy hasta las 9 de la noche.

Se despacharon numerosos asuntos, informando todos los subs secretarios.

Dióse cuenta de los telegramas oficiales de Melilla, acerca de la operación de tanteo que se verificó el sábado último en el sector de Sid-Masand, donde el enemigo, atrincherado, impedía la aguada.

El Alto Mando dispuso que se desalojara al enemigo, organizándose dos columnas, con el primer tabor de Melilla, la ambulancia de Montaña, el Parque móvil, el segundo batallón de Melilla y dos compañías de ametralladoras.

El enemigo huyó a la desbandada.

De Marruecos

En la zona de Beniurriaguél

Madrid 9 5'30.—A las cuatro de la madrugada, en el Ministerio de la Guerra figuraron a los periodistas un parte oficial de Marruecos.

En él se hace un resumen de la operación, durante todo el día, en la zona de Beniurriaguél, y en las fortificaciones que impedían la entrada en Tifaraín.

Se lanzaron contra el enemigo 500 bombas, acompañadas de un fuego intenso de ametralladoras.

Las fortificaciones enemigas fueron eficazmente batidas por nuestro fuego.

Casi todos los aparatos de nuestra Aviación recibieron impactos, no ocurriendo en aquellos accidente alguno.

De Alemania

Un incidente germano-ruso

Madrid 7 14 40.—A Berlín llegaron dos altos funcionarios rusos de Moscú, para investigar sobre el reciente incidente germano ruso.

El embajador ruso salió antesayr en aeroplano.

El jefe de la Delegación comercial rusa permanece en Berlín.

De Moscú telegrafian que en Consejo de soviet se declaró que el incidente no perturba en nada las relaciones políticas y económicas entre ambos países.

Insuguraciones de ferias

En Breslau se inauguró la Feria técnica.

En Colonia se inaugurará el 11 de Mayo la Feria de Muestras, con trece mil concurrentes.

Dicha Feria despertará gran interés en el Extranjero, especialmente en Holanda, Suiza e Inglaterra.

Varias noticias

Fermeable tormenta

Madrid, 8 24'35.—Esta tarde descargó sobre Madrid una formidable tormenta.

El viento huracanado arrancó numerosas chimeneas, tejas y árboles. No han ocurrido degracias personales.

Homenaje a dos héroes

En el cuartel de María Cristina se ha celebrado hoy, con gran solemnidad, el acto de descubrir los retratos del capitán Alonso y del teniente Francés, muertos heroicamente en la posición de Tifarur.

El marqués de Estella pronunció un patriótico discurso, enalteciendo las virtudes militares de dichos oficiales.

Después se dijo una misa en sufragio de los héroicos muertos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 9 de Mayo

Libras	31'66
Francos	48 05
Liras	32 30
Francos suizos	12'85
Francos belgas	36'50
Dólares	726
Marcos	0 09
Escudos portugueses	0 21
Pesos argentinos	2'51
Florines	2'29
Coronas austríacas	0'00
4 por ciento interior	70 65
4 " " exterior	86 60
4 " " amortizable	90 25
5 " " " " " "	95 50

Banco de España 576 56

Banco Español de Crédito 156

Banco Español del Río de la Plata 47

Compañía Arrendataria de Tabacos 246

Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante 340

Ferrocarriles del Norte 344

Del Extranjero

Mensaje al pueblo heleno

Bucarest.—El Rey de Grecia ha dirigido un mensaje a los helenos, condenando duramente a la oficialidad del Ejército griego, que ha suprimido los derechos políticos y ha iniciado una era de opresión del país.

Afirma en el documento sus derechos al Trono, y hace votos porque el pueblo griego pueda sacudir pronto el yugo que le oprime.

Epidemia tífica en Honduras

Washington.—Comunican de Tegucigalpa (Honduras) haberse declarado una grave epidemia de disentería tifoidea, que hace horribles estragos en todo el país. La mayoría de los atacados fallecen rápidamente, y se han crecido el número de defunciones, que hay muchos cadáveres sin enterrar.

El Gobierno ha declarado el estado de sitio en todo el país, pues la carencia de viveres da origen a saqueos.

Un ensayo de movilización industrial yanqui

Nueva York.—Se ha hecho una coleccion de experiencia de las posibilidades de movilización industrial yanqui.

Henry Clay and Bock & Co. Ltd.

Proveedores de las siguientes marcas

Cigarrillos

Aguita de Oro	Henry Clay
H. de C. B. y Carbejal	Bock y Cia.
La Corona	Cabañas
Henry Clay	Murias
A. de Villar y Villar	Hidalgo
J. S. Murias y Cia.	Corona
Manuel Garcia Alonso	Coronitas
La Meridiana	Suselini
La Carolina	La Legitimidad

Picaduras granuladae, hebra y en panes

Agente en esta provincia: E. CAULFIELD.—Tenerife.

¿QUERES CONSERVAR LA SALUD? Usas los trojes de puzo interiores Marco

VIGOR

Dr. Robbery (PATENTE 59216)

Se vende en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de José María Varona. New England Plaza de la Constitución número 3.

Clinica de Enfermedades de Ojos

a cargo del

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación óptica de la vista.

Horas de consultas

General. De 10 a 1

Refracción (Gratuita) de 3 a 5

Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

2500 metros de tubería de acero sistema Mannesmann

de 5 pulgadas laminada sin costura

se vende a precio ventajoso

Para mas informes dirigirse a

JACOB AHLERS.—Marina 31.

LA BOTA DE PARIS

Gran almacén de calzado fino y de todas clases para señoras caballeros y niños

Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida.

contando con norma y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargar a comprar su calzado, visiten esta casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.

Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia

Laboratorio de Análisis Médicos

del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-alumno de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Calzedilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos orina, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del que se hidatidosis, etc.—Preparación de autovacunas y curas de estas enfermedades.

Diagnóstico seguro de la SÍFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.—Tratamiento antirrábico.

Gabinete Optico de Raymond Rieu

Alfonso XIII, núm 9

Esta casa es la mejor montada de la Provincia, posee las monturas más elegantes, modernas y sólidas de las casas más renombradas del Norte de América. Cristales primera calidad, por que se sabe que los cristales defectuosos aunque se vea, aparentemente, causan graves perjuicios a la vista y eso lo evitará comprando los lentes y las gafas a esta acreditada Casa.

Benjamín

Es el automóvil ideal, el más confortable, el más económico, el que mas rendimiento produce; el que resiste todas las distancias, y el de más lujoso aspecto.

Línea de vapores fruteros Fred. Olsen & Co.

KRISTIANIA Salidas del mes de Mayo Para Londres El magnífico vapor San Andrés el día 8 para Londres. El magnífico vapor Selferino el día 15 para Londres Servicio a Francia Salidas del mes de Mayo El magnífico vapor Luksefjell el día 13 para Dieppe. Para más informes su consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife Vapor SANCHO II Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tasacor, Silos, Garachico e Icod, Vapor SANTA URSULA Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orzava.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife Servicio del mes de Mayo de 1924

Table with columns: NOMBRE DEL VAPOR, DIAS, DESTINO. Includes REINA VICTORIA EUGENIA, ALICANTE, BUENOS AIRES, MANUEL ARNUS.

Los Consignatarios: Viced e Hijos de José L. Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Vapor para la Habana VIAJE EN ONCE DIAS

El magnífico y rápido vapor correo francés de dos hélices y 15.740 toneladas. NIAGARA hará su próximo viaje con destino a la HABANA llegando a este puerto el día 14 de Mayo de 1924.

Dicho buque saldrá de estas islas directamente para la Habana. En el interés de todos, se suplica encarecidamente al pasaje que venga a despacharse con tres días de anticipación por lo menos. Para informes, diríjase a don Ramón García, casa de HARDISSON HERMANOS, calle de Villalba Hervás (antes Tigre), número 5.



Compañía Trasmediterránea

El magnífico y de gran porte vapor ROMEU

saldrá de este puerto, salvo contingencias, el 11 de los corrientes a las 12 de la tarde, para Cádiz y Barcelona, admitiendo pasajeros, carga general y de frutos, en las inmejorables condiciones que esta Compañía tiene acreditadas en su ya dilatado servicio.

Para adquisición de pasajes y datos sobre los mismos diríjase a la Delegación de la Cia., Cruz Verde 24. Para despacho de mercancías de entrada y salida y cuanto con ella se relacione, a su Agente en esta Plaza, Manuel Cruz Delgado, Calle San José, número 10.



The White Star Line

El vapor correo inglés Ceramic

de 18.495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de Mayo, con destino a Londres. Tiene hueco para frutos bajo cubierta y sobre cubierta. Para más informes diríjase a Hamilton & Co.—Agentes



David Maciver & Co., Ltd.

El vapor Araby

de 4930 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de Mayo con destino a LIVERPOOL y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta. Para más informes diríjase a Hamilton & Co.—Agentes



Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor correo inglés Gallic

de 7.912 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Mayo, con destino a Londres. Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta. El vapor correo inglés Maimoa

de 8.011 toneladas de registro, se espera en este puerto el 22 de Mayo, con destino a Londres. Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes diríjase a Hamilton & Co.—Agentes.

Fábrica de Gas

Precios para cok y alquitrán

Table with columns: Descripción, Precio. Includes Cok, quintal de 48 Kgs. en fábrica, Alquitrán kilo suelto, etc.

Funeraria de la Casa de los Obreros

Se pone en conocimiento del público, que esta sociedad ha acordado hacer grandes rebajas en todo lo concerniente al servicio funebre, según tarifa que se encuentra en su expresiva (En carrera Automóvil). Entierro de Primera, Excepto apertura de sepulcro 165 pesetas, ídem de Segunda Excepto apertura de sepulcro 100 pesetas, ídem de Tercera Excepto apertura de sepulcro 70 pesetas. Féretros tanto grande como pequeño precios reducidísimos. Esocación de coronas de alquilar, y feretros de gran lujo. Servicio permanente (teléfono número 80) Ramba del general Gutierrez número 8 gran y entidud en el servicio. Servicio para el interior de la Isla reducidísimo

Victoriano Montesino García

Comerciante en viveres y con una pequeña fonda con camas y demas servicios correspondientes a precios económicos en Valle Santiago, (Gomera.)

Servicio de automóvil

Las personas que deseen alquilar un automóvil—para excursiones al interior de la isla o para el servicio de plaza—pueden avisar al teléfono Núm. 308.

SE VENDE

Una transmisión por correa. Un ventilador grande. Un ventilador pequeño. Todo en perfecto estado de uso. Diríjase a Alfonso XIII, 16 principal

El doctor don Luis Gabarda ha reanudado su consulta en la Clínica Costa, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.

B. Mascareño Hernández ABOGADO

Despacho, calle de Teobaldo Power, núm. 12 (accesoria).

SE VENDE

un solar situado frente al Mercado nuevo, en esta capital. Informes en San Francisco 85.

SE VENDEN

la casas con solares de la calle de la Rosa núm. 85 y 87. Informarán en la Librería Católica.

Aviso a los consumidores de leche condensada

Los fabricantes de la leche «Hollandia», ruegan a sus Agentes en estas Islas los Sres. Ley y Compañía, que pongan en conocimiento del público en general que hay a la venta algunas marcas de leche que contienen un tanto por ciento normal de manteca pero que una parte de la manteca de vaca ha sido substituída por manteca de eeco, garantizando que su leche «Hollandia» no contiene ninguna otra manteca extraña, sino manteca pura de vaca.

AUTOMOVILISTAS

Bujías K L G Inoxidables e inengrasables. La mejor marca del mundo. Tenerife Industrial y agrícola San Francisco 10.

La Almoneda

que estaba en los bajos del Cabildo, se ha trasladado a la calle de Imeldo Seris núm. 97 (antes Barzanquillo) frente a la trasera del Banco de España.

SE VENDEN

Una fina rústica, con cassa y charcas, situada en la Costa del Valle de Guerra, donde dicen «L mo de los Gu nches» o «Lomo de los Muertos», que tiene agua para su riego y mide 20 fanegadas, 9 almudes y 86 y dos tercios brazas. Otra en el pago de Tejuna, donde llaman «Cuevas de Izquierdo», de 6 fanegadas de cabida. Y otra en igual punto que la anterior, de 4 fanegadas. Para informe diríjase al Abogado don Guillermo Cabrera Felipe calle d Ruiz de Padrón núm. 7.

«A través de Tenerife»

La segunda edición de este importante libro del culto escritor Francisco González Díaz, se vende en el Puerto de la Cruz en la Librería de Vicente Cartaya.

Buena ocasión

Se vende un camión de 2 y media toneladas marca A. S., muelles de repuesto varios accesorios. Darán razón, don Juan Alonso finca «El Roldán» en la costa Sur y en calle de San Francisco, 54.

SE VENDE

Una casa de planta baja recién construída con bastante comodidad, buen sitio para veranear; tiene huerta para jardín, agua a presión e instalación par luz eléctrica. Darán razón Ramón Izquierdo en La Laguna.

SIRVIENTAS

se necesitan dos.—Informes Castillo núm. 20 piso 1.º

La Bateria de Montaña de Tenerife, en Africa

Cartas de un Artillero Interesante relación de la salida y regreso de nuestra Bateria, su estancia en África, acciones en que tomó parte y protección espiritual que recibió de la Divina Providencia De venta, al precio de 1 peseta 50 céntimos, en la Librería Católica San Francisco 7.

SANATORIO

Director: J. Rodríguez López CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos. Se practican toda clase de operaciones CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL

Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías. EL PERFECTO DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscapia. Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, e crófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc. Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc. Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc Este Sanatorio, dotado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más cénticos y pintorescos de la población. Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914. Horas de consulta todos los días de 10 a 12 y de 3 a 5

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Comisión Permanente ANUNCIO

La Comisión Permanente de este Excmo. Cuerpo, acordó llamar la atención a los señores Consignatarios de buques que arriben a los puertos de Tenerife, acerca de la conveniencia de que para cuanto se refiera a transbordos de mercancías, se atengan a las disposiciones aprobadas por la Excmo. Corporación, en cuyas dependencias se les enterará de ellas, así lo desearan, y sin cuyo requisito no será en lo sucesivo aceptado transbordo alguno. Santa Cruz de Tenerife 7 de Mayo de 1924.—El presidente, Estanislao Brotons.—P. A. de la C. P.—El secretario, P. S., Armas de Miranda.

Academia preparatoria

Dirigida por personal docente y titulado Clases individuales de 1.ª y 2.ª enseñanza. Especiales a domicilio. Repaso y preparación rápida de las asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Náutica y Comercio para las convocatorias de Junio y Septiembre. Informes: Suárez Guerra 45 (2.º piso) y Hotel Colón.

SE VENDE

una casa, con huerta, en sitio céntrico de esta capital. Informarán Alfonso XIII, 41 y 46, de 12 a 2.

Comunidad «Rio de la Reina» CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general extraordinaria a todos los partícipes, para el día 11 del actual y hora de las 14 en el local destinado a Teatro municipal de esta Ciudad.

Orden del día

- 1. Dar cuenta de las rentas presentadas por el Sr. Presidente y 1. Vocal. 2. Presentación de una solicitud suscrita por varios partícipes. 3. Adoptar los acuerdos que se crean oportunos para la buena marcha de la misma. Ciudad de Icod, 2 de Mayo de 1924.—El presidente accidental, Felipe Delgado

Máquinas de escribir ADLER

De estas o nocidas máquinas sin rival en el mundo hoy y siempre existencia de los tipos núm. 7, núm. 13 y Adlerita en el depósito exclusivo para estas Islas, donde se venden también cintas negras y violetas, copias y las a precio módico. Diríjase a Maximiliano Lohr, San Francisco 34 y 36.—Santa Cruz de Tenerife.

Clinica operatoria del Dr. Adalberto Rodríguez

Instalada con un departamento especial para partos y enfermedades de la mujer Consulta general de Medicina y Cirugía todos los días de diez a doce y de tres a cinco. Consolación núm. 27.—Teléfono 184

Una Princesa rumana en Tenerife

Sabido es que el heredero de la corona de Italia se casará con una Princesa de Rumania, y ésta, habiéndose enterado de que el príncipe de muelas, calle de Valentín Sáenz 8 ha recibido de París una alomba, entre otras muchas cosas, que es lo mejor que ha llegado a Canarias, ha decidido venir a ésta a adquirirla, cueste lo que cueste. Por tanto, si alguna Srta. BIEN quiere darse el gusto de anticiparse a la Princesa, debe haberlo antes de que aquella llegue a esta capital, aunque aun tardará algunos días. No dejen de visitar la Ex ocasión, Valentín Sáenz 8, donde el público encontrará lo más elegante y más barato.

Biblioteca del Contable

Colección de magníficas obras de contabilidad, las mejores indubablemente que existen publicadas por don Emilio Oliver Castañer. Forman esta colección: La Partida Doble (2 tomos). Prácticas de Contabilidad (1 tomo). Prácticas de Cálculo Comercial (1 tomo). Pueden adquirirse todas o solamente la que interese, al contado o a plazos. Unos céntimos cada día, le permiten a usted adquirir estas obras utilísimas, de las que se han agotado numerosas ediciones. Pidanos, sin ningún compromiso para usted los prospectos o la obra completa que desee conocer, que le enviaremos a su oficina, sin que ello le obligue a nada. Emilio Castañer, número 34.

THE GREYS CIGARRILLOS

—LO MEJOR DE LO MEJOR— Pruébelos y V. será su mayor propiandista.

Biblioteca PATRIA

OFERTA VENTAJOSA 125 NOVELAS INTERESANTISIMAS POR 215 PTAS.

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 11 95 NOVELAS de autores tan eminentes como Pereda, Menéndez Pelayo, Villaseca, Linares Rivas, Curro Vargas, Fernández Flóres, Díaz Caneja y otros muchos.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(«Gaceta de Tenerife») Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138 — MADRID.

D. _____ de profesio _____ domicilio en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de «Biblioteca PATRIA» por 215 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 11'95 pesetas. Firma _____

HOVELT & Co

VENDEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS ESTABLECIDOS EN:

LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C. 2. LIVERPOOL: 11 Mathew Street. MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market. GLASGOW: 85 87 Candlerigg. HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street. Esta casa hace ya bastantes años que viene trabajando en Canarias, contando con numerosos clientes que le consignen una gran parte de sus frutos. SOLICITA CONSIGNACIONES GARANTIZANDO LOS MEJORES LIQUIDOS QUE LOS ESTADOS DE LOS MERCADOS LE PERMITAN Para más informes: Agencia de Hovelt & Compañía Callao de Lima núm. 15 m. Teléfono núm. 349. SANTA CRUZ, TENERIFE

CLINICA COSTA

e Instituto de Terapéutica Física Viera y Clavijo núm. 52

CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc. Gargantas, nariz y oído. Oftalmología.—Granduación científica de vista y toda clase de operaciones de los ojos, cataratas, fístulas lagrimales, etc. Ginecología.—Tumores de matriz, prolapso, etc. Partos.—Servicio especial de partos. Asistencia en departamentos propios. Medicina general.—Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, corazón, etc. Tratamiento especial de la blenorragia aguda y de la sífilis por el método intensivo. Inyecciones de 606 alemán y francés. La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer otras de régimen y cocina dietéticas. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos. Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades. Corrientes galvánicas farádicas, de Vateville, ondulatoria, sinusoidal. Electricidad estática. Baño y ducha eléctricas. Franklinización Hertzsiana. Corrientes inducidas de Mortón. Corrientes de Leduc. Alta frecuencia. Lecho condensador. Gran soldado. Luz ultravioleta. Termopneumatización (Diatermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.

RAYOS X

Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc. Exploración detallada del aparato respiratorio, circulatorio y digestivo Radiografías instantáneas. Gran aparato Bergonié para ver tratamiento de la obesidad. Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofias y dolores musculares, lumbago, tortícolis, parálisis infantil, polineuritis, neuralgia facial, intercostal, cefálica del ovario. Historismo. Contracturas. Neurastenia. Tics. Cambres. Hematoma. Anquilosis Anglosa. Ulcera varicosa. Arteriosclerosis. Vómitos nerviosos. Estreñimiento crónico. Oclusión intestinal. Hemorroides. Fisura de ano. Prurito anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales. Tratamiento especial de la BLENORRAGIA CRONICA y sus complicaciones. Orquitis. Orquiepididimitis, etc. Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tecnológico de Inglaterra) y españolas. Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6; Gratia para los pobres de 6 a 7

La Hormiga de Oro

(Ilustración Católica)

y después de haberlos páselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas manuscritas y de procedencia oscuras, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sorrojo. Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequiada a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricornias propias para su guardar. Dedica páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecido un sistema de fichas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente costumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.

Precios de suscripción (Pago anticipado) España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7 Administración: Apartado 26.—Barcelona

EL ESCUDO

San José, 23.—Santa Cruz de Tenerife Esta casa se complace en hacer público que continúa vendiendo sus existencias de tejidos y demás artículos a precios reducidos. En género blancos poseemos una variedad de clases en diferentes anchos cuyos precios no admiten competencia. No equivocarse, San José, 23, frente al Almacén de calzado «El Barato».